

# За сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

## Твори, выдумывай, пробуй!



РАССКАЗЫВАЕМ

О СТУДЕНЧЕСКОМ

ПРОЕКТНО - КОНСТ-

РУКТОРСКОМ БЮРО

МОЛОДЕЖИ присуще стремление к творчеству. Не успел абитуриент стать студентом, а уже не терпится ему создавать новые сорта полезных растений, выводить новых животных, строить невиданные агрогорода, автоматизировать все на свете... А вот с чего начать, он еще не знает, а пока будет знать, может пройти очень много времени.

Чтобы этого не случилось, и взялся автор статьи за перо: надо ведь подсказать первокурснику, а заодно и студентам других курсов, что в институте подумали об удовлетворении его творческих за-

мосмеси, бункеры с механизированной загрузкой и выгрузкой, транспортеры и манипуляторы для укладки готовых брикетов на хранение.

Не следует забывать о комфорте для работников цеха: нужно кондиционирование воздуха зимой и летом. С точки зрения техники безопасности все механизмы должны быть безупречными и практически исключать возможность травматизма. Особенно много сде-

водства и козоводства (ВНИИОК) попросил воплотить в чертежах самокормушку для овец, мобильный кормораздатчик, машину для очистки кормушек от обьедьев, установку для мойки образцов шерсти. Над этими конструкциями в СПКБ успешно работают студенты А. Котлов, И. Самарин, В. Медведев.

Люди творческой мысли в колхозах и совхозах края своими силами механизмируют тру-

Да всего и не перечисли! На эти новшества изданы информационные листки, авторами которых стали студенты.

Они не одиноки в своей работе. В СПКБ их наставниками являются выпускники института инженеры В. П. Мануйлов, Л. И. Савина, Б. А. Доронин, В. Г. Ласков. По линии СПКБ руководят проектно-конструкторской работой студента и консультируют их профессора П. А. Рубцов, Б. Г. Имбс, К. А. Орлов, Н. М. Куренной, Н. Г. Чен, доценты Г. Н. Писаренко, М. В. Сушкевич, М. Л. Пантух, Ф. Н. Александрович, В. Е. Кулаев, А. М. Крулеников, ассистенты И. В. Капустин, И. П. Савин, В. Г. Назаров.

Если что-то не ладится у молодого конструктора, есть кому вовремя помочь, посоветовать, какое решение более подходящее.

Мы ждем в СПКБ представителей нового набора, наших первокурсников. В портфеле студенческого проектно-конструкторского бюро много новых интересных заказов. Выполнение их сочетается с учебными заданиями, поощряется морально (например, благодарностями ректора) и материально (например, путевкой на ВДНХ или зарплатой на правах техника с соответствующей записью в трудовой книжке), а у творчества, как и у научно-технической революции, есть начало, но нет конца. Твори, выдумывай, пробуй!

**К. ГАЛАОВ,**  
научный руководитель  
СПКБ, кандидат технических наук, доцент.

НА СНИМКАХ: с большим интересом работают студенты разных факультетов в СПКБ.

Фото А. ЩЕГОЛЬКОВА.

## Для вас, первокурсники

лал для кормоцеха студент теперь уже 4-го курса факультета механизации В. Шукин. Такой же цех студентами запроектирован для учебно-опытного хозяйства, строительства которого в полном разгаре. Первокурсники факультета механизации своими руками соорудили эту фабрику брикетированных и гранулированных кормов.

Другой заказ — для Ачикулакского ремонтного завода:

двоекм технологические процессы, изготавливают множество интересных машин. Для того, чтобы их опыт могли перенять другие, на эти новшества должны быть рабочие чертежи. А их в хозяйстве нет. И снова выручают студенты. Они обобщают передовой опыт, составляют на технические новинки чертежи, которые затем центр научно-технической информации (ЦНТИ) распространяет по всему краю и по всей стране.

Только в прошлом учебном семестре были составлены рабочие чертежи на самоходный автомобильподъемник (студентами Н. Картацевым и В. Щербининым), прореживатель виноградинок (студентом В. Шевчищеным), подборщик арбузов (студентом А. Щегольковым), установку для выгрузки сыпучих грузов из вагонов (студентами Р. Джамалудиновым и В. Григоренко), машину для извлечения семян из плодов бахчевых и овощных культур (студентами А. Мельниковым, А. Ворониным, П. Губановым).



тросов и давно уже организовали известное далеко за пределами края творческое объединение молодых — студенческое проектно-конструкторское бюро. И расположено оно недалеко — в общежитии № 4.

Конечно, самолетов или космических кораблей в нем не изобретают, но зато создают много полезного для колхозов и совхозов нашего края.

Вот первый пример: цех приготовления брикетированных кормов для совхоза «Каясулинский». В свое время наше СПКБ опередило головные проектные институты задолго до появления типовых проектов на цехи для приготовления гранулированных кормов. И теперь оно впервые в крае запроектировало такой цех. По проторенному студентами пути пойдут, совершенствуя их решения, опытнические проектировщики.

А что такое цех для брикетирования кормов? Это не только новая технология. Нужно разработать дозаторы и смесители компонентов кормов.

СПКБ поручено разработать впервые в стране технологию ремонта юсликов — измельчителей кормов марки КИР-1,5. А никакая технология не мыслима без машин, станков и оборудования. Промышленность их не поставляет. И снова на помощь производству пришли наши студенты. Они сконструировали более двадцать оригинальных, отвечающих современному уровню развития техники станков и станков. Среди них такие, как «Стенд для снятия шкивов и подшипниковых узлов с ротора косячки» (конструкция студента Т. Баскаевой), «Стенд для балансировки ротора в сборе» (конструкция студента В. Смирнова), «Стенд для обкатки коробики переада» (конструкция студента Л. Шустовой), «Стенд для обкатки носилки КИР-1,5 после ремонта» (конструкция ленинского стипендиата студента В. Александрова и председателя правления СПКБ студента В. Кисюка), «Станок для отрезания заготовок кронштейна ножа» (конструкция студента С. Ковалева).

А Всесоюзный научно-исследовательский институт овце-



Газета —  
ваш советчик  
и друг

ЖИЗНЬ нашего института многогранна и интересна. Вам, конечно, хочется знать о ней все. В этом поможет вам институтская многотиражная га-

зета «За сельскохозяйственные кадры».

Подписная плата на год — 30 копеек. В студенческих группах подписку проводят комсомолы, на кафедрах — проффорги. Деньги за подписку сдаются в редакцию во все дни, кроме среды. Тираж газеты ограничен. Не медлите с подпиской!

Мы надеемся, что вы будете не только постоянными читателями нашей газеты, но и активными ее корреспондентами. Принесите в редакцию свои статьи, очерки, фельетоны, фотографии. Институтская многотиражная газета — это ваша газета, и она может быть интересной, если в ней будут сотрудничать все.

НАРОДНЫЕ  
КОНТРОЛЕРЫ  
МЕХФАКА



ПОМОЧЬ  
СОВЕТОМ  
И ДЕЛОМ

В ЭТОМ году народные контролеры факультета механизации дважды участвовали в проверке сельскохозяйственной техники учебно-опытного хозяйства — ее состояния, хранения и ремонта. Об эффективности этих проверок можно сказать, что польза их несомненна. Ведь наша задача заключается в том, чтобы не только выявлять недостатки в работе, но и, главное, вовремя подсказать и помочь советом и делом в устранении этих недостатков.

Силами преподавателей и студентов всегда оказывалась и оказывается большая практическая помощь учхозу в наведении должного порядка в хранении сельскохозяйственной техники, поддержании ее в постоянной готовности.

Группа принимает участие также в работе по контролю хранения и использования технических средств обучения, приборов и оборудования на кафедрах, быта студентов в общежитиях, санитарного состояния аудиторий.

С замечаниями и недостатками, выявленными в ходе проверок, знакомы ответственные за порученный участок работы. Но беда состоит в том, что эти недостатки зачастую не устраняются или устраняются с большим опозданием, поэтому кнд проверок очень низок.

Хочется, чтобы партийное бюро факультета больше уделяло внимания работе группы, чтобы силы контролеров направлялись на решение актуальных задач. Кроме этого, желательнее, чтобы с народными контролерами хотя бы один раз в год проводились занятия или семинары с показом лучшей работы групп народного контроля внутри института, в родственных учебных заведениях, на предприятиях города.

**Д. БОЧАРОВ,**  
председатель группы  
народного контроля  
мехфака.



## Глубокая благодарность

В АДРЕС института пришли Почетные грамоты, которыми руководители Малгобекского управления технологического

транспорта объединения «Грознефть» награждают наших студентов, участвовавших в установке памятника защитникам Малгобека, воинам 337-й стрелковой дивизии, и руководителя студенческого отряда ССХИ Н. Т. Ерохина, старшего преподавателя кафедры истории КПСС.

Здесь мы помещаем текст благодарственного письма на имя ректора института, присланного недавно из Малгобекского горкома КПСС и горисполкома.

Ректору Ставропольского сельскохозяйственного института профессору ЛИСУНОВУ Виктору Ивановичу

МАЛГОБЕКСКИЙ ГК КПСС и горисполком выражают сердечную благодарность группе студентов, работавших под руководством старшего преподавателя, кандидата исторических наук Николая Тихоновича Ерохина в г. Малгобеке по установке памятника воинам 337-й стрелковой дивизии, погибшим в боях за освобождение нашей Родины. Строительный отряд продемонстрировал высокую организованность, высокое чувство патриотизма.

Желаем Вам и Вашему коллективу дальнейших успехов в деле подготовки и воспитания специалистов народного хозяйства страны!

**П. КАЩЕЕВ,**  
секретарь горкома КПСС,  
**З. ЯНДИЕВА,**  
председатель горисполкома.

ЭТИ снимки сделаны в разное время. Нижний — летом, когда стройотряд ветеринарного факультета работал на возделывании оранжерейного хозяйства; верхний — совсем недавно, буквально на днях, в учебно-опытном хозяйстве института, где студенты нового набора помогают в завершении сельскохозяйственных работ. Вы видите их на себе.

Фото А. СМАГЛИЯ и А. ЩЕГОЛЬКОВА.



## ПРИГЛАШАЕМ В МУЗЕЙ

В КАНУН 200-летия в Ставрополе открылась первая выставка художника-академика Василия Ивановича Смирнова. Благодарная память потомков и дочерей Василия Ивановича Смирнова помогла сохранить его дом, картины, вещи. Сейчас здесь, на улице Дзержинского, 105, — литературный музей.

Выставка рассказывает посетителям о богатом творческом наследии талантливого русского художника-демократа, большого друга Коста Хетагурова.

КОНСТАНТИН Леванович Хетагуров родился в 1859 году в селе Нер Северной Осетии в семье офицера русской армии Левана Елизбаровича Хетагурова. В 1871 году Коста Хетагуров поступил в Ставропольскую мужскую гимназию. Обстановка в гимназии способствовала развитию богатых дарований Коста. Будучи учеником гимназии, юноша начал писать стихи. В сборнике ученических сочинений за 1880—1881 годы было помещено два его стихотворения на осетинском языке — «Муж и жена», «Новый год» и рассказ на русском языке «Зима». Не только в поэзии, но и в живописи у Коста проявились недюжинные способности. Учителем рисования Василий Иванович Смирнов, талантливый художник, был первым наставником Хетагурова. В 1877 году его рисунки были представлены в Москве на Всероссийской выставке художественных работ учащихся средних учебных заведений.

Особенно ярко это подтверждается в поэме «Кому живет весело...», в которой Коста беспощадно разоблачает взяточничество, казнокрадство, обман и подлость чиновников по отношению к народу. Боевым призывом звучит его «Походная песня»:

К правде сверкающей  
Смело шагайте!  
Трусы, бездельники,  
Прочь, не мешайте.



Стремление к правде и вера в ее торжество выражены в следующих стихах Коста:

Верь, что мы,  
Как любящие братья,  
Воздвигаем на земле  
один всеобщий храм,  
Храм жизни трудовой,  
Насильно недоступный,  
Сознательной борьбы,  
без пыток и крови,  
Храм чистой совести  
и правды непокупной,  
Храм просвещения,  
свободы и любви.

Вся поэзия Коста проникнута жаждой свободы и правды. Прекрасные лирические стихи Хетагурова, его острая политическая сатира представляют и сегодня интерес для читателей, не утратив своей яркой художественной силы и актуальности. Вот почему для нас, его земляков, особенно дорого имя основоположника осетинской литературы К. Хетагурова.

4 ноября 1977 года в г. Ставрополе открыт литературный музей Коста Хетагурова. В настоящее время музей экспонирует работы художника В. И. Смирнова — первого учителя и преданного друга Коста Хетагурова.

С. НЕСМАЧНАЯ,  
научный сотрудник  
крайгосархива.

## ВНИМАНИЕ! ★ ★ ★ ВНИМАНИЕ! ОТКРЫВАЕТСЯ КИНОКЛУБ

С 1 октября 1978 года в институте открывается кино клуб «Кругозор».

Здесь для студентов, преподавателей и сотрудников по средам и пятницам каждой недели будут демонстрироваться художественные широкоэкранные и учебные фильмы.

Заявки на учебные фильмы следует подавать за сутки до демонстрации в кинолабораторию в письменном виде или по телефону 3-50, 3-55.

Начало демонстрации в 18 часов в актовом зале института. Цена билета — 30 коп. Билеты продаются у входа в актовый зал перед началом сеанса.

И. о. редактора  
С. БОЙКО.

## Поздравляем!

СЕГОДНЯ Вере Алексеевне Резеньковой, лаборантке отдела семеноводства сельскохозяйственной опытной станции, исполняется 50 лет.

Двадцать два года, со дня основания станции, работает она в отделе, где выращиваются суперэлитные семена сельскохозяйственных культур для хозяйств края.

Нелегко труд семеновода: посеяв, прополки, сбор урожая — все это требует особой тщательности и добросовестности. И Вера Алексеевна в полной мере обладает такими качествами. Это позволяет ей отлично выполнять большую и сложную работу.

В. А. Резенькова — человек с большим производственным и жизненным опытом. Она охотно передает его сотрудникам отдела, являясь наставником молодежи.

Сердечно поздравляем Вас, уважаемая Вера Алексеевна, с днем рождения. Большое спасибо за добросовестный труд! Здоровья Вам, личного счастья и долгих лет плодотворной работы!

СОТРУДНИКИ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ОПЫТНОЙ  
СТАНЦИИ ССХИ.

подобрать людей, любящих спорт, инициативных, ответственных. Много сделали для развития спорта секретарь бюро ВЛКСМ факультета Ю. Малин, коммунисты А. Захарченко, А. Дылев, А. Маслов, комсомольцы А. Синицын, Н. Серета, Ю. Комаревцев, А. Коваленко и другие.

Каждое выступление факультетской команды тщательно продумывалось и обсуждалось в деканате. В них ведущая роль принадлежала декану доценту Н. М. Солонику и преподавателю кафедры физвоспитания С. В. Малашинину.

Все это вместе взятое позволило добиться беспорных успехов. Факультет уверенно держит лидерство, занимая первые места по кроссу, тяжелой атлетике, вольной и классической борьбе, боксу, ГТО и легкой атлетике.

На факультете сложились и закалились в борьбе команды, возглавляемые опытными и талантливыми спортсменами. Это команда по тяжелой атлетике, капитан которой В. Серета. И студенты С. Чижиков, А. Кулик, А. Гордиевский, В. Парахин, В. Лоенко, Г. Евагин стремятся во всем

следовать примеру своего капитана.

Стало традицией, что команда по легкоатлетическому кроссу является чемпионом института.

Успешно выступили наши многоборцы. Недавно пришла радостная весть из Невинномыска — А. Бешкраве впервые выполнил норматив кандидата в мастера спорта СССР по прыжкам в высоту. На соревнованиях Центрального совета ДСО в г. Пятигорске он стал чемпионом. Сейчас Александр готовится к первенству СССР.

Хорошо и уверенно выступила на соревнованиях наша команда по вольной борьбе. Чемпионами стали Л. Тамбиев, Ю. Головов, А. Кулик, Ю. Комаревцев, А. Калашев.

Несомненно, первое место агрофака в спорте — результат большой организаторской работы. И мы, горячо поздравляя спортсменов факультета с заслуженным успехом, желаем новых побед в учебе и спорте.

Н. ГОЛОУСОВ,  
заместитель секретаря партийного бюро агрономического факультета.

## СПОРТ

## Первое место — наше!

ОДНОЙ из составных частей комплексного воспитания является участие студентов в спортивной работе. Это подготовка и организация массовых соревнований, а также непосредственное участие в них, которые закаляют характер, учат работать с людьми, выработывают волю и мужество.

На агрономическом факультете партийное бюро поставило задачу — сделать спорт массовым, чтобы каждый студент стал спортсменом.

Путь для достижения этой цели был избран самый прямой — через участие факультета во внутривузовской спартакиаде, достижение наилучших результатов. Главным состояло в том, чтобы